

《四川经济展望》蓝皮书解密“经济第四极”

中国向西看

特约记者 赵倩 成都报道

日前，四川省经济信息中心正式发布四川省的经济蓝皮书——《2013四川经济展望》。蓝皮书显示，去年前三季度四川省实现GDP17536.5亿元，同比增长12.8%，比全国平均水平高5.1个百分点，仍居全国前列，在经济大省中继续处于领跑地位。

《2013四川经济展望》预计，2013年四川GDP将达27000亿元，同比增长12.0%。按此发展，不出两年，四川经济将冲破3万亿元大关。

四川经济有望成为继珠江三角洲、长江三角洲和环渤海区域主导财富之后，中国第四个区域集群引领者。

借财富论坛
在川召开的东风

去年2月，国家发改委发布《西部大开发“十二五”规划》，将两江新区、西咸新区、天府新区、兰州新区、贵安新区列入西部地区重点城市新区建设。一幅未来中国新的经济地理版图已然呈现。

中国知名城市战略大师王志纲不久前在一场西部产业高峰论坛上断言：长三角、珠三角以及北京城市群，三大经济体构成了中国经济的“弓”背，而如果要在西部选择一个城市，作为引“弓”射箭的支点的话，毫无疑问就是成都。这与《财富》全球论坛前后14年间，选择中国主办城市的逻辑惊人的相似。《财富》总编辑苏安迪称：“(《财富》全球论坛)每次在中国举办都代表中国发展的历史时刻。”

中国商务部研究院研究员王志乐表示：亚洲金融危机之后，1999年《财富》全球论坛在上海举办，推动中国融入世界，浦东迅猛腾飞；2001年在香港举办之时，恰是亚洲金融危机之后，中国加入WTO前夕；2005年在北京举办的背景，则是中国加入WTO之后，环渤海经济圈崛起。时隔8年，《财富》全球论坛选择成都，则是在全球金融危机之后，中国经济依然强劲，西部大开发纵深推进之时。

四川经济总量自2007年突破万亿元大关以后，仅用4年时间，便实现了从1万亿元向2万亿元的挺进。

一组数据可以印证四川经济发展的活力，《2013四川经济展望》中一篇名为《2012年四川投资形势分析与2013年预测》称，截至2012年10月，四川全省月度累计增速已连续10个月保持20%以上，为实现四川经济平稳较快增长提供了有力的保障。1~10月，四川全省全社会固定资产投资累计完成14945.2万元，增长20.2%。1~10月，全省500个重点项目进展顺利，累计完成投资3910.8亿元。

尤其值得注意的是，2012年1~10月，四川省完成民间投资7988.5万元，增长23.3%。

据四川省经济信息中心负责人介绍，该书是在四川省发改委的悉心指导下，由四川省经济信息中心十余年来倾力打造的经济品牌读物，已经连续出版十七年，

是四川省20多个权威部门与一批经济技术人员的“结晶”，每年都成为四川省发展改革会议的重要参考资料，被称为四川经济蓝皮书。

打造四川
成为西部增长核心

“向西发展。”这是四川省社科院学术顾问林凌反复强调的一个观点。他表示，中国经济“向东发展”了30多年，将中国变成世界的制造大国。今后，成渝经济区将担负起引领中国经济“向西发展”的重任。

中国区域经济学会副理事长、重庆工商大学校长杨继瑞表示，当前欧美债务危机蔓延虽然对中国经济造成一定冲击，但西部以内向型经济为主，受到的影响相对较小；另外在国家政策倾斜下，西部受重点项目惯性推动，且生产要素价格低廉，使项目投资处于价值洼地。

来自《2013四川经济展望》中的信息显示，第十三届西博会西部各方共签约投资项目1590个，签约额10526.1亿元，比上届增长11.4%，签约额首次突破万亿元大关，创历届西博会之最。其中，四川签约项目1340个，签约额7814.8亿元，比上届增长14.5%，占西博会签约总额的74.2%。

去年各地交出的“成绩单”，亦证明了西部地区经济的活力。

去年前三季度，四川全省规模以上工业增加值同比增长16.1%，增速比全国平均水平高6.1个百分点，9月份同比增长15.4%，实现连续5个月小幅回升。1~8月，规模以上工业利润总额1065.6亿元，同比增长8.1%，增速居全国第三位。

“中国的经济重心正在往西部移动，因为东部的劳动力成本、土地成本越来越高，而西部正好这方面有优势。”著名经济学家茅于轼此前在接受记者采访时称。

世界500强纷纷入川

去年3月29日，通用电气(GE)宣布，其在全球范围内建立的首个创新中心在成都投入试运营。自1993年11月，全球最大日用品公司之一的宝洁与成都签约至今近20年，有接近一半的世界500强企业落户成都。

来自《2013四川经济展望》的信息显示，2012年1~9月，四川全省新签约并履约10亿元以上的重大项目99个，同比增长30.3%，投资总额2399.8亿元，同比增长38.5%。截至去年9月末，新引进法国达能、标致、德国赢创、美国陶氏化学等境外外世界500强10家，在川落户的世界500强企业累计达243家。

这些企业的进驻，提升了整个行业的水平和影响力，同时为吸引科技人才提供了丰富的土壤。

“过去的经济重心都是沿大江大海的城市，因为海运能吞吐大量的商品，现在重量轻价值高的商品渐渐成为消费的主

2012年12月四川省主要经济指标				
指标	12月	同比增长(%)	1~12月累计	累计增长(%)
一、地区生产总值(亿元)			23849.8	12.6
第一产业增加值			3297.2	4.5
第二产业增加值			12587.8	15.4
第三产业增加值			7964.8	11.2
二、规模以上工业增加值		16.5		16.1
分轻重工业：				
轻工业		16.2		16.4
重工业		16.7		16
分经济类型：				
国有企业		15.9		11.9
集体企业		14.1		11.8
股份合作企业		18		12.4
股份制企业		16.3		15
外商及港澳台商投资企业		19.1		30.3
其他经济类型企业		15.1		15.9
国有及国有控股企业		11.6		11.6
出口交货值(亿元)	221.7	34.4	2042.6	42
主要产品产量				
原煤(万吨)	1055.4	18.7	11328.9	3.4
汽油(万吨)	5.3	-20	65.2	-17
天然气(亿立方米)	21.9	7.1	242.1	2
发电量(亿千瓦小时)	161.4	6.2	2002.4	9.9
生铁(万吨)	142.2	3.9	1670.2	-0.6
钢(万吨)	147.1	5.5	1674.3	-1.6
成品钢材(万吨)	222.6	22.3	2281.6	7.3
农用氮磷钾化肥肥料(万吨)	38.1	47.5	425.3	13.5
啤酒(万千升)	11.3	-4.9	196	8
白酒(万千升)	40.4	16.3	295.2	14.8
水泥(万吨)	1161	14.4	13342.1	1.8
汽车(辆)	43794	139.3	396792	144.5
电子计算机整机(万台)	634.5	-17.1	4399	86.6

来源：中商情报网

体，进出这样的商品更依赖航空。”茅于轼称。

而成都通过打造“中国航空第四城”，大力完善交通环境，在西部几个城市的竞争中获得了先机。

《2013四川经济展望》中称，去年1~9月，四川全省引进到位国内省外直接投资6545.5亿元，同比增长16.7%，总量继续稳居西部第一；外商投资实际到位74.8亿美元，同比增长14.4%，逆全国利用外资下降趋势，继续保持较快增长势头。

成都高新区发展策划局局长汤继强

在他的《新区改变中国》论作中指出，从中国经济发展的格局来看，有这样一个判断，东部在放缓，中部偏稳，而西部在井喷。并且这种井喷不是对东部地区的简单重复，而是一种反梯度产业转移。

这种模式既基于成都招商引资结构的升级需求，也基于跨国公司对中国，尤其是以成都为核心的“西三角”巨大市场的重新认识。

首先是不再满足于制造业的简单转移。“真正起支撑作用的还是高新技术产业和高端产业。”汤继强对记者称，经过20

年的发展，成都高新区已经形成了电子信息、生物医药、精密机械三大主导产业、六大产业集群。

“重大项目进展良好。”《2013四川经济展望》中称，新川创新科技园正式开工并启动面向全球招商，截至去年8月底，该园已投入资金21.3亿元，完成了80%以上的土地拆迁。四川现代商用车项目已开工建设，沃尔沃乘用车项目已经正式获批。

天府新区成区域经济
增长“发动机”

西部大开发战略十余年之后，四川再次迎来了发展的机遇。如火如荼的国际级战略——天府新区规划，在成都之南勾勒出一道气势如虹的振兴曲线。

公开资料显示，预计到2015年，天府新区成都区域服务业增加值达875亿元以上，“通过导入国际化的产业、建设国际化的基础设施和形成国际化的体制机制，努力把天府新区建成高端服务业集聚发展的新高地，带动全省和西部大开发的增长。”

今年1月18日，四川省发改委在2013年全省重点项目对接会上透露，去年四川省全社会固定资产投资在高位上再创新高，达到1.8万亿元。今年全社会固定资产投资增速预期为14%，奋斗目标是增长16.5%，今年全省确定的500个重点项目总投资规模约2.66万亿元，年度将完成投资4000多亿元。

如何才能让四川经济实现持续的腾飞？

《2013四川经济展望》中的建议是，为了防止出现新一轮的产能过剩和通货膨胀，必须大力优化投资结构，重点增加以下投资项目：民生项目、水利设施、交通设施和优势产业。“以建设全国最大的清洁能源基地为目标，进一步增加能源投资。加强‘三江’水电开发，进一步提升作为全国第一水电大省的地位。加快天然气和页岩气开发，巩固作为全国天然气大省的地位。”

《2013四川经济展望》还提出了鼓励企业兼并、发展产业集群、淘汰落后产能、鼓励民间投资等诸多措施及建议。

“营造产业和投资向西转移的大格局，吸引农村劳动力由向东流动转为向西流动，由国内流动转为向亚欧大陆国家流动，进一步吸引东部高级技能人才向西转移，结合发展社会公共服务均等化，富裕西部人民。”林凌此前在《四川日报》撰文称，四川是我国西部最宜农业发展的地区。在新型工业化和新型城镇化中，要把农业现代化放在重要位置。新型工业化不是孤立地发展工业，而是必须同时发展农业和服务业。

知名专家茅于轼称，除了经济硬实力创新，还需要更多的制度上的创新，不但要放眼世界的财富，也要看自身的优势，不光想着外资，比如城乡金融创新、土地资源的创新也大有可为。

“三桶油”全面发力LNG

新奥能源老大地位或将不保

特约记者 华威 报道

去年，全国LNG(液化天然气)加气站建设进入白热化阶段，中石油旗下的昆仑能源(00135.HK)通过疯狂扩建，已开始具有挑战LNG行业老大新奥能源的能力。

1月23日，记者从安迅思息旺能源获得的最新年度排名数据显示，2012年底，昆仑能源投产的LNG加气站数量已超过新奥能源，去年全年LNG销售量接近新奥能源，达到31.5万吨，跃升行业第二。而在2011年，昆仑能源LNG销量仅为3.1万吨。

另一大巨头中海油也开始发力扩建LNG加气站，中海油气电集团全年LNG销售量进入第六名；同时，中石化也在积极规划建设LNG加气站。

分析师认为，2012年，中石油、中海油在LNG车用领域取得了较为显著的成绩，投产LNG加气站数量达到400座，极大扩张了市场份额，而中石油西气东输管道气的大量涌入，挤压了部分企业的LNG市场份额。

“三桶油”狂建LNG加气站

刚刚过去的2012年，国内LNG加气

方米/天。

中海油气电集团也是趁势而上，去年一年投产加气站超过100座，加注汽车达10000多辆。该公司内部人士表示，除以两洲一湾(长江三角洲、珠江三角洲、环渤海湾)为核心，优化LNG终端加注网络之外，未来还将向内陆城市辐射，计划在未来5年建立1000座LNG加气站。中海油气电集团有关人士表示，2013年，整个公司计划外采LNG共50万吨，而这部分量当中多数将用于汽车加气领域。

中石化尽管进入LNG业务较晚，但也在积极规划建设LNG加气站。据悉，截至目前，中石化投产加气站只有6座。

除三大油企外，民营企业新疆广汇、新奥能源及山东恒福绿洲新能源等也在大力扩张。其中，新疆广汇投产LNG加气站已有80余座，主要分布在新疆区内，2011年~2015年，公司规划在新疆建设300座LNG加气站，并逐步向甘肃、宁夏及山东等地辐射。而新奥方面目前已在全国50个城市投产238座加气站(CNG+LNG)。

对于新奥能源2012年销售量下滑，该公司内部人士称，华南地区是其LNG消费量比较大的市场，但2012年当地LNG市场受管道气冲击，致使LNG使用量有所

挑战新奥能源老大地位

据安迅思息旺能源中国LNG十大消费企业排名显示，2011年和2012年，新奥能源连续两年销售量排名第一，分别达到34.28万吨和32万吨。其中，去年销量有所下降，同比减少了2.28万吨。

而昆仑能源和中海油气电集团的LNG销量却是突飞猛进。数据显示，昆仑能源去年LNG销售量达到31.5万吨，直逼新奥能源，成为行业老二；而2011年，昆仑能源LNG销量只有3.1万吨，排名行业第九位。

另一大巨头中海油气电集团去年首次进入LNG销售量前十之列，以9万吨的销售量位列第六。分析师认为，2012年，这两家公司在LNG车用领域取得了较为显著的成绩，两家共400座LNG加气站，2012年总用量近40万吨。

对于新奥能源2012年销售量下滑，该公司内部人士称，华南地区是其LNG消费量比较大的市场，但2012年当地LNG市场受管道气冲击，致使LNG使用量有所

下滑。

去年12月底，中石油西气东输二线工程1条干线8条支线全部建成投产，在中国形成近4万公里的天然气管网，覆盖内地28个省份和香港特区。

上述分析师认为，天然气管道铺设日益完善，挤压了部分企业的LNG市场份额；不过同时LNG车用领域发展迅速，促进LNG销售量增加。因此，2012年，在前10强排名企业类型中，车用加气站运营企业销量占十大企业总销量的30%，增速迅猛。

去年12月1日开始，新版《天然气利用政策》正式实施，该政策首次将LNG汽车纳入鼓励范围内，并特别鼓励和支持汽车、船舶天然气加注设施和设备的建设。

中海油气电集团交通新能源事业部总经理杨楚生认为，随着政策利好，LNG加气站未来还将进入新一轮爆发式增长。

据统计，2011年，中国LNG总供应量约195.1亿立方米，同比增长约34.04%，且预计未来5年增速仍将保持在30%~40%的高位水平。